

## Литература

- 1 Анализ хозяйственной деятельности в промышленности: Учебник / В.И. Стражев, Л.А. Богдановская, О.Ф. Мигун др.; Под общ. ред. В.И. Стражева. – 5-е изд., перераб. и доп. – Мн.: Вышэйшая школа, 2003. – 480 с.
- 2 Смирнов К.А. Нормирование и рациональное использование материальных ресурсов: Учебное пособие для инж.-экон. спец. вузов. – М.: Высшая школа, 1990. – 304 с.

## ВЛИЯНИЕ ИНФЛЯЦИОННОГО ФАКТОРА НА ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ СЕКТОР РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Н.П. Богдан

*УО «Брестский государственный технический университет»,  
Республика Беларусь*

В Республике Беларусь, как и во всех республиках бывшего СССР, переход к рыночной экономике начался с разрушения административно-плановой системы. Переходный процесс стал мощным стимулом для развертывания кризисных явлений. Первые серьезные диспропорции возникли на денежно-финансовом рынке страны, выразившись в резком подъеме уровня цен.

Инфляцию нельзя однозначно трактовать как негативное явление, так как последствия ее неоднозначны и зависят от масштаба явления. Многие экономисты склонны считать невысокую инфляцию неотъемлемым условием экономической эволюции.



Рис 1. Динамика индекса цен производителей на продукцию производственно-технического назначения в РБ.[1]

На рисунке 1 представлена динамика индекса цен производителей на продукцию производственно-технического назначения в Белоруссии в период 1992-2003 гг. Резкий подъем уровня цен в 1992 году явился следствием уже упомянутого переходного периода. Гиперинфляционная черта была достигнута данным показателем в 1995, 1998, 1999 и 2000 годах, с критическим значением в 1999 году. Стоит отметить, что для относительной стабилизации уровня цен правительству понадобилось практически десятилетие. Несмотря на значительное снижение уровня

инфляции в период 2001-2003 годов, в стране сохранялся галопирующий темп роста цен.

Производственная сфера, как часть общественного производства, является основой функционирования любого государства. В нашей республике большую часть производственной сферы составляет материальное производство. Стабильность финансовых отношений предприятий этой сферы – залог успешного функционирования всей финансовой системы в целом, так как именно в материальном производстве создается национальный доход государства.

Уязвим от инфляции в первую очередь оборотный капитал предприятий. *Авансированные в производственный процесс оборотные средства возвращаются субъектам хозяйствования уже за минусом инфляционного налога.* «Вымывание» оборотных средств предприятий не может не сказываться на их финансовом положении.

Важнейшей характеристикой текущего финансового положения организаций является их обеспеченность собственным оборотным капиталом. Динамика данного показателя в разрезе отраслей материального производства представлена в таблице 1 и на рисунке 2.

Таблица 1[2] Показатели финансовой устойчивости предприятий РБ в 2004 году

	Коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами, в %	
	норматив	на 1 июля 2004 г.
Всего	—	8,9
в т. ч. промышленность	30	6,6
сельское хозяйство	20	3,3
строительство	15	26,7
Торговля и общ. питание	10	-4,4



Рис.2 Динамика коэффициента обеспеченности собственными оборотными средствами предприятий Республики Беларусь.[4]

Если в 1999 году собственные оборотные средства (СОС) предприятий сельского хозяйства превышали нормативное значение более чем в 2,5 раза, то в 2003 году эта отрасль осталась вообще без собственных

оборотных средств. Учитывая данные о динамике индекса цен производителей за аналогичный период (1999-2003 гг.), можно сказать, что наиболее чувствительным и неподготовленным к инфляции оказалось сельское хозяйство республики. Ситуация с собственным оборотным капиталом у этой группы предприятий незначительно улучшилась лишь в первой половине 2004 года.

В критическом положении находятся также предприятия торговли и общественного питания. Здесь при нормативе СОС 10% в 1999 году коэффициент обеспеченности СОС составлял лишь 6%. А в 2000-2003 гг. динамично снижался, достигнув отрицательного значения. Эта тенденция сохранилась и к июлю 2004 года.

В промышленности финансовое положение предприятий также остается тяжелым. О хронической нехватке собственного оборотного капитала свидетельствуют значения показателя обеспеченности собственными оборотными средствами, который не превышает 14,2%. К тому же до 2002 года имела место тенденция к снижению анализируемого показателя. Значительно лучше ситуация с обеспеченностью СОС в строительстве, где ниже нормативного коэффициент обеспеченности СОС наблюдался лишь в 2001 году.

Целью кругооборота оборотного капитала является обеспечение расширенного производства. Можно с уверенностью сказать, что инфляция самым непосредственным образом нарушает этот процесс.

Большой комплекс факторов, ухудшающих финансовое положение белорусских предприятий, одним из которых является инфляционный фактор, привел к тому, что из года в год увеличивается число убыточных предприятий в экономике.

#### **Литература**

1. Статистический ежегодник Республики Беларусь 2000 год - Мн.: Министерство статистики и анализа Республики Беларусь. 2000 г.
2. "Нет!" — бартеру // Белорусский рынок №34-2004
3. Статистический ежегодник Республики Беларусь 2000 год - Мн.: Министерство статистики и анализа Республики Беларусь. 2000 г.

### **К ОЦЕНКЕ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ НА ПРЕДПРИЯТИЕ**

Г.К. Болтрушевич, Т.И. Иванова, А.Л. Войтишкина

*УО «Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины»,  
Республика Беларусь*

Важнейшим направлением проводимой в Беларуси налоговой реформы является снижение налоговой нагрузки на доходы налогоплательщиков. При построении налоговой системы не следует допускать вторжения налоговых изъятий в воспроизводственные процессы предприятий. В противном случае действие фискальной функции окажется кратковременным, так как будет разрушена налоговая база на длительный период.